

Генерал-лейтенант войск связи Д.М. ДОБЫКИН

~~(к 100 летию со дня рождения)~~

Имя генерал-лейтенанта войск связи Д.М. ДОБЫКИНА занимает видное место среди старейших связистов нашей страны. Защищать Социалистическую Родину Д.М. ДОБЫКИН начал в Красной Гвардии, будучи начальником команды связи Командующего красногвардейскими и партизанскими отрядами, действовавшими в направлении Коренево-Курск. Был активным участником гражданской войны, сражаясь на Южном фронте в рядах знаменитой 9-й Курской стрелковой дивизии, последовательно занимая в ней должности начальника связи полка, командира роты связи бригады и командира батальона связи этой дивизии.

В бою за станицу Варениковскую наша разведка ворвалась на железнодорожную станцию и захватила телеграф. Линия была неисправна, и деникинцы, находившиеся в близлежащих станицах, не знали о захвате Варениковской бойцами Красной Армии. Едва линия была восстановлена, как Д.М. ДОБЫКИН - командир роты связи 27-й стрелковой бригады - связался со штабом белогвардейского корпуса, назвался дежурным офицером по связи на этой станции и принял от белогвардейцев 6 оперативных приказов и сводок. Содержавшиеся в них данные о расположении частей корпуса и их передвижении представляли

Дмитрий Михайлович ДОБЫКИН родился 24 февраля 1895 года в селе Кострова Рыльского района Курской области в семье крестьянина. В мае 1915 года был призван в ~~русскую~~ Армию и принимал непосредственное участие в операциях на Русско-Турецком фронте сначала в качестве рядового, а затем - унтер-офицера 222-го стрелкового полка.

В 1916 году Д.М. Добыкин окончил телеграфный класс и служил в военно-телеграфной роте 2-го Туркестанского саперного батальона в должности механика и надсмотрщика телеграфа. С этого времени связь стала делом всей его жизни.

В апреле 1917 года северо-западнее города Калкита был тяжело ранен и после лечения в госпитале отправлен на родину в длительный отпуск. Здесь его застала Великая Октябрьская социалистическая революция.

Д.М. Добыкин был среди тех солдат, унтер-офицеров и офицеров-связистов старой армии, которые с энтузиазмом встретили социалистическую революцию. Он был избран председателем волостного военно-революционного комитета.

большую ценность для нашего командования.

Д.М. ДОБЫКИН умело руководил связью в бою. Невзирая на опасности и трудности, он всегда находился там, где связь была особенно нужна, и обеспечивал ее непрерывную работу. За смелость, находчивость и инициативу Д.М. ДОБЫКИН ^{первым из связистов} приказом Реввоенсовета республики был награжден орденом Красного Знамени.

В мае 1928 года Д.М. ДОБЫКИН был принят в Военную академию имени М.В. Фрунзе. В 1931 году на последнем курсе академии ~~вступил в ряды Коммунистической партии~~. В этом же году тяжелая болезнь, связанная с последствиями ранений, полученных в гражданскую и I-ю Мировую войны, приковала Дмитрия Михайловича к постели: он был уволен в запас. Не легко в 36 лет оказаться на пенсии. Кипучая натура Дмитрия Михайловича не могла мириться с этим. И вот уже после непродолжительного лечения он преподает общую тактику и службу связи в Инженерно-технической академии связи имени Подбельского.

Находясь в запасе, в 1933 году заканчивает академию имени Фрунзе. В 1936 году Д.М. Добыкин был вновь призван в ряды Красной Армии.

В январе 1939 года майору Д.М. Добыкину было присвоено внеочередное всинское звание - полковник. В сентябре-октябре этого же года он принимал участие в освободительном походе в Западной Украине, занимая должность начальника связи Житомирской группы войск. Дмитрий Михайлович являлся также участником Финской кампании.

На каком бы участке ~~ни~~ приходилось работать Дмитрию Михайловичу, везде он проявлял глубокое знание дела, инициативу и настойчивость в решении поставленных задач, оставаясь в то же время обаятельным человеком, отзывчивым и чутким начальником.

В июле 1940 года Партия поручает генерал-майору войск связи Д.М. Добыкину важный участок работы - он назначается начальником войск связи Киевского Особого всеенного округа (КОВО).

В аттестации, написанной начальником штаба КОВО генерал-лейтенантом М.А. Пуркаевым и ^{утвержденной} ~~согласованной~~ Командующим КОВО генералом армии Г.К. Жуковым, отмечается что "на оперативных командно-штабных полевых поездках армейского и фронтского порядка, как в роли руководителя, так и в роли действующего начальника связи фронта, а также по вопросам подготовки театра военных действий тов. Добыкин проявил себя хорошо подготовленным и распорядительным генералом-связистом. Боевой опыт (награжден двумя орденами), теоретическая академическая подготовка и вдумчивое отношение к делу на практической работе

обеспечивают тов. Добыкину хороший оперативный кругозор, знание дела управления войсками и техникой службы связи...".

Великая Отечественная война не застала врасплох руководство Киевского Особого военного округа.

В книге "Военные связисты в дни войны и мира" (Воениздат, 1968 год), характеризуя тяжелейшее положение с управлением войсками и связью в начальный период войны, авторы пишут (стр. 133): "Несколько лучше сложилась обстановка в первые дни войны с управлением и связью на Юго-западном фронте, где начальником связи был генерал-майор войск связи Д.М. Добыкин. Ему удалось установить проводную и радиосвязь с полевого командного пункта фронта, который был развернут в Тернополе, со всеми штабами армий, а последних - с корпусами и дивизиями. Это позволило командованию фронта своевременно подтянуть на направление главного удара противника значительные силы и ввести их в бой. 23 июня в районе Луцк, Броды и Ровно развернулось самое крупное в начальный период войны встречное танковое сражение, в котором с обеих сторон участвовало около 2 тысяч танков. В итоге этих боев нашим войскам удалось задержать наступление противника на целую неделю. Замысел врага - окружить главные силы фронта в районе Львова - был сорван".

В самые трудные для нашей Родины дни в ноябре 1941 года Д.М. Добыкин был награжден орденом Ленина.

В выписке из наградного листа ~~обращается внимание на то~~^{о чем говорится}, что "особую организованность в работе генерал-майор Добыкин показал в период создания новой линии обороны в период отхода наших частей на левый берег реки Днепр: в крайне сложной обстановке, при систематическом воздействии противника на земле и в воздухе. По линиям связи генерал-майор Добыкин в краткий срок сумел восстановить четкую работу войск связи как во фронтовом звене, так и в армейском.

При переносах командного пункта генерал-майор Добыкин обеспечивал продуманной организованной работой бесперебойное управление войсками Юго-Западного фронта...".

За успешное выполнение задачи по обеспечению связи в Ростовской и Елецкой операциях Д.М. Добыкину 27 декабря 1941 года было присвоено воинское звание генерал-лейтенант войск связи.

В июле 1942 года сразу после выхода из госпиталя^{х/} Д.М. Добыкин получил назначение на должность начальника связи Волховского фронта.

Далее лист 5, вставка
X/ Пребывание в госпитале было следствием ^{вызвано} тяжелой ранением, полученным Дмитрием Михайловичем в сентябре 1941 года во время выхода из окружения в районе города Пирятин Киевской области.

Когда в марте 1944 года война переместилась в Заполярье, Д.М. Добыкин стал начальником связи Карельского фронта и в этой должности закончил войну с фашистской Германией.

8 августа 1945 года Советское правительство, верное своим союзническим обязательствам, стремясь быстрее окончить 2 мировую войну и обезопасить свои Дальневосточные границы, объявило войну империалистической Японии. Д.М. Добыкин был назначен начальником связи I-го Дальневосточного фронта. Здесь он проделал огромную работу по обеспечению связи в условиях исключительно быстрых темпов наступления фронта. В частности, когда все автомобильные радиостанции I-й Краснознаменной Армии застряли в тайге, по приказу Д.М. Добыкина в новое место расположения штаба Армии были направлены радиостанции РАФ и РСБ, которые обеспечили в дальнейшем радиосвязь со штабом фронта.

Подводя итог деятельности Д.М. Добыкина за время войны Маршал Советского Союза К.А. Мерецков писал в марте 1946 года: "Проведенные управлением округа наступательные операции на Волховском, Карельском и I-м Дальневосточном фронте были подготовлены, спланированы и проведены в отношении связи достаточно глубоко и тщательно, что обеспечило полноту и устойчивость управления войсками."

Вывод аттестации гласил, что Д.М. Добыкин достоин очередного воинского звания "генерал-полковник войск связи".

После окончания Великой Отечественной войны Дмитрий Михайлович Добыкин также вел большую и многогранную работу: работал начальником связи Приморского военного округа, начальником Высшей офицерской школы связи, после окончания Высших академических курсов при академии имени К.Е. Ворошилова был начальником управления боевой подготовки войск связи сухопутных войск, начальником штаба и заместителем начальника войск связи Советской Армии. ^{в последние годы службы в Вооруженных Силах Д.М. Добыкин являлся} первым заместителем начальника войск связи Советской Армии.

За безупречную службу и умелое руководство подчиненными войсками Д.М. Добыкин был награжден двумя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденами Кутузова I и II степени, Богдана Хмельницкого II степени, Отечественной войны I степени, многими медалями, имел ^{ордена и медали} награды Китайской и Корейской Народно-демократической республик.

После ухода в отставку по состоянию здоровья и до самой кончины последовавшей 3 мая 1966 года, Дмитрий Михайлович продолжал трудиться в меру своих сил на общественной работе. В соавторстве с военным

историком А. Кондаковым им написана книга "Победный путь". Очерк о боевом пути 9^й стрелковой дивизии, Курское областное изд-во, 1962.

Своей неутомимой деятельностью Д. М. Добыкин внес существенный вклад в дело создания и развития войск связи Советской Армии.

~~Все приведенные здесь факты взяты из личного дела Добыкина Д. М.
Формы изложения изложенного материала решительно
всена из статьи Маршала Тересытинкина И. Т.
в "Военно-историческом журнале" № 11, 1966 г.,
повелевающей генералу Борзову И. А.~~

Вставка, к листу 3

В боях под Ленинградом и Новгородом войскам связи пришлось обеспечивать управление при прорыве долговременной, глубоко эшелонированной обороны противника в лесисто-болотистой местности. В аттестации командующий фронтом генерал-армии К. А. Мерецков и начальник штаба генерал-лейтенант Ф. П. Озеров отмечали, что Д. М. Добыкин "провёл большую работу по развитию и строительству новых линий связи на территории фронта. Войска связи обеспечили бесперебойность управления в период всех операций, проведённых фронтом."

xxx → стр 4.

~~Права на издание отданы полковнику
Мушкетеру И. Т.~~

P.S.

Примечание. Приведенные в статье факты, а также
выписки из аттестаций и награжденных листов
~~были~~ взяты из личного дела Д. М. Добыкина.